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     SEZIONE DI ANCONA 
                                                                   Ancona, 14 luglio 2020
        “Vincenzo Pirani”
Attestato di Civica benemerenza 1997
C.S. n.12.08.20


COMUNICATO STAMPA
I TURISTI SONO TORNATI ALLA CHIESETTA DI PORTONOVO
Dal momento della riapertura della chiesetta di Portonovo, avvenuta il 3 giugno 2020, ad opera dei volontari di ITALIA NOSTRA ONLUS di Ancona, già circa 1500 visitatori si sono recati presso uno dei più affascinanti monumenti della Riviera del Conero. 
La gran parte sono visitatori di fuori la regione Marche.

Le visite avvengono secondo un protocollo concordato con la Soprintendenza delle Marche che prevede per i visitatori l’OBBLIGO di:

· portare la mascherina, 
· mantenere la distanza di almeno un metro, 
· sottoporsi al controllo della temperatura. 

La visita ha un percorso unidirezionale separando l’entrata dalla uscita; l’entrata in chiesa è contingentata ed i gruppi di oltre 10 persone devono comunque prenotare la visita con almeno sette giorni di preavviso, scrivendo a ancona@italianostra.org.

I giorni di apertura vanno dal mercoledì alla domenica dalle ore 16,30 alle ore 19,30. Il mercoledì la visita alla chiesa sarà accompagnata da esibizioni musicali di artisti della Associazione Zona Musica di Ancona.
Per informazioni si invita ad andare sul sito web https://italianostra-ancona.org/ 
Dalla scorsa domenica ha avuto avvio, e durerà fino a fine agosto, la celebrazione della S. Messa alle ore 9,30, esclusivamente all’aperto, sotto la responsabilità della Parrocchia di Camerano.









IL CONSIGLIO DIRETTIVO

Sede: via Bonda,1/b , 60121 Ancona, cell. 327/8238123, email: ancona@italianostra.org 

Posta certificata italianostramarcheancona@pec.it, sito: https://www.italianostra-ancona.org/,Facebook: «Italia Nostra Ancona» La sede è aperta di norma venerdì ore 17-19 e su appuntamento
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