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Associazione Nazionale per la tutela del Patrimonio Storico, Artistico e Naturale della Nazione

Comunicato stampa
Roma, 26 giugno 2021

Personale adeguato per i nuovi istituti del Ministero della Cultura

La creazione della Soprintendenza Speciale per il PNRR, già annunciata da tempo e ora varata con un DPCM, deve presupporre il rafforzamento dell’organico ministeriale con figure esterne interdisciplinari che siano in grado di esprimere motivate valutazioni, sia di carattere tecnico-scientifico, che di attenta valutazione paesaggistica, nello spirito e nei principi fondamentali enunciati dall'articolo 9 della Carta Costituzionale e della Legge Galasso".

Lo stesso presupposto vale anche per la riorganizzazione del Ministero della Cultura, con la creazione dei quattro nuovi istituti autonomi - Parco Archeologico di Cerveteri e Tarquinia, il Parco Archeologico di Spino, la Pinacoteca di Siena e il Museo dell’Arte Digitale - che altrimenti rischiano anch’essi di divenire una semplice “finzione” giuridico-istituzionale, senza alcuna reale capacità operativa.

Italia Nostra si augura, quindi, che questi nuovi istituti vengano dotati velocemente di mezzi e personale adeguati alle funzioni.

Per "l'Osservatorio di genere", l’Associazione propone la presenza di espressioni della società civile e, perché no, tra queste anche Italia Nostra, che più di altre si occupa delle materie proprie del MiC.
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