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  Associazione Nazionale per la Tutela del Patrimonio Storico, Artistico e Naturale della Nazione
SEZIONE SUD SALENTO
                                        Via Gaetano Vinci 7 - 73052 PARABITA
sudsalento@italianostra.org  -  cell. 360 322769  -  https://italianostrasudsalento.wordpres.com
Parabita, 26 novembre 2020
COMUNICATO STAMPA
Impianto Ecolio 2: un sequestro necessario!
        E’ quantomeno singolare vedere affisso all’interno del pannello presente sulla parete a sinistra del cancello d’ingresso dell’impianto Ecolio 2 il provvedimento di sequestro preventivo apposto dalla Polizia Provinciale di Lecce e dei Carabinieri Forestali di Lecce ed emesso dal Tribunale di Lecce su richiesta della Dott.ssa Elsa Valeria Mignone e del Dott. Guglielmo Cataldi: la particolarità è quella che sullo stesso pannello identificativo dell’azienda, accanto ad un romantico ed innocuo ramoscello d’ulivo, compare la “rassicurante” scritta: passione per il progresso, rispetto per l’ambi-ente. Se quello che si svolgeva all’interno dell’impianto Ecolio 2 poteva definirsi progresso e rispet-to per l’ambiente vorrebbe dire che Greta Thumberg è assoldata dalle compagnie petrolifere.

         Che l’impianto Ecolio 2 ubicato in Loc. “Spiggiano Canale” a  Presicce (oggi Presicce-Acqua-rica) non fosse così rassicurante, nonostante quanto scritto sul cartello d’ingresso all’impianto,  lo avevano percepito già da alcuni anni gli abitanti di Presicce, di Salve e dei comuni finitimi per effetto delle emissioni acri, nauseabonde  e particolarmente nocive per cui si sollevarono le proteste da parte delle comunità locali. In quell’impianto infatti, come appurato dalle indagini della Procura, non venivano più trattate le acque di vegetazione provenienti dai frantoi oleari (visto tra l’altro il disseccamento degli ulivi) per cui era nato ed era stato autorizzato, bensì una serie di rifiuti liquidi speciali e pericolosi rivenienti da diverse parti d’Italia. 

           Per verificare la legittimità degli impianti e del loro funzionamento la Sezione Sud Salento presentò lo scorso dicembre un esposto alla Procura della Repubblica di Lecce e, insieme ad altre associazioni, organizzò lo scorso gennaio a Presicce e poi a Salve  un convegno ed una manifesta-zione alle quali presero parte migliaia di cittadini dei comuni interessati, nonchè di esperti ed am-ministratori locali, tanto da risultare un ulteriore input presso gli inquirenti per effettuare ulteriori analisi ed indagini che oggi sono approdate al sequestro dell’impianto.

            Non è mancata nel frattempo la partecipazione di Italia Nostra nelle Conferenze di Servizio tenutesi presso la Provincia di Lecce alle quali si è aggiunta dall’esterno la protesta di numerosi cittadini ed associazioni che hanno fatto evidenziare la loro concreta preoccupazione per la salute e per l’ambiente.   

              Per tali ragioni oggi la Sezione Sud Salento di Italia Nostra plaude al provvedimento di sequestro emesso dal GIP Simona Panzera del Tribunale Penale di Lecce; allo stesso tempo si auspica che l’Amministrazione comunale di Presicce-Acquarica dia tutto il supporto alle indagini in corso ed attivi le necessarie ed opportune iniziative perché tale l’impianto venga totalmente soppresso o – quantomeno – non vengano più trattati rifiuti pericolosi provenienti al di fuori della provincia di Lecce, vista le numerose e rilevanti criticità ambientali e sanitarie che sempre più si registrano nel nostro territorio.

              Alle istituzioni locali e alla Regione Puglia chiediamo, rispettivamente per le proprie competenze, di riconsiderare con tempestività e rigore tutto il settore dei rifiuti (che è diventato un grande business) in cui molte aziende operano in difformità delle leggi a discapito delle tasche dei cittadini, dell’ambiente e della salute.
                                                                                                                            Marcello Seclì
                                                                                                                                Presidente Italia Nostra - Sezione Sud Salento
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