Guida per le sezioni alle richieste di  azioni giudiziarie*
Il controllo diffuso è una forma di verifica della legittimità dell’azione della Pubblica Amministrazione attuata dalle singole persone o dalle associazioni portatrici di interessi collettivi.
Italia Nostra, come ente esponenziali dei diritti diffusi alla protezione dell’ambiente e del patrimonio culturale, è in prima linea in questa attività d’interesse generale.
Pertanto le Sezioni sono chiamate, ancora prima di procedere a proporre azioni giudiziarie alla sede nazionale, a percorrere tutte le attività di partecipazione ai procedimenti amministrativi che riguardano le trasformazioni in atto nel territorio di competenza.
Primo requisito è, quindi, dimostrare di aver partecipato o chiesto di intervenire (via pec) nel procedimento, inviando osservazioni, memorie e documenti nelle sedi deputate (VIA, VINCA, VAS, conferenze di servizi, accordi di programma, varianti urbanistiche, …). 
Tale attività preliminare è necessaria per dimostrare quanto previsto dall’art. 16, comma 1, lett. b) del Regolamento Trasparenza e per rafforzare le posizioni giuridiche dell’Associazione nei successivi ed eventuali ricorsi al Tar e costituzioni di parte civile.
Particolare cura dovrà essere prestata nel sollevare la sede centrale da eventuali spese di soccombenza nel giudizio, attraverso apposite garanzie (fideiussioni, depositi cauzionali etc…), che dovranno essere proporzionate, qualora si voglia esperire un ricorso innanzi al Giudice amministrativo, al numero delle parti chiamate in causa.
Ad ogni modo, per agevolare la redazione di richieste da parte delle sezioni al Nazionale, si fornisce un format da utilizzare in caso di richiesta di firma di procure per azioni giudiziarie, al quale, una volta compilato, firmato e datato, andrà allegata ogni documentazione utile (link, immagini, osservazioni, pareri, relazioni, descrizioni e bozza del ricorso, che riporti i principali motivi di diritto relativi alle violazioni di legge che si vogliono far valere).

*Allegata alla circolare inviata dalla Presidente al CDN, Probiviri e CR il 7 gennaio 2022 e modificata in data 23 settembre 2023.
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