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VOGLIAMO VIVERE DI BELLEZZA E NON DI SCORIE

Dopo 17 anni dalla marcia del 2003 molte zone della BASILICATA vengono nuovamente individuate come siti idonei ad ospitare scorie nucleari.
Premesso che le Sezioni Lucane di ITALIA NOSTRA firmatarie di questa Lettera di DISSENSO sono più che consapevoli che un sito unico per le dette scorie è necessario, alla stesso tempo, sono più che convinte che la BASILICATA NON POSSA ESSERE ULTERIORMENTE VESSATA.
Il territorio ambientale e culturale della BASILICATA è già fortemente deturpato, con ampie zoneinquinate e compromessedall’industria petrolifera, dall’eolico selvaggio e dall’assalto delle centrali idroelettriche.
Come spesso accade si cerca di convincere i Comuni ricompresi nella mappatura a farsi avanti, con incentivi, promesse di occasioni di crescita, di prospettive di lavoro e di benessere, magari strizzando l’occhio soprattutto a quelle aree marginali e/o interne che si stanno spopolando perché da sempre abbandonate da qualsiasi programma lungimirante di crescita sociale.
La riposta per la ripresa e il rilancio dei nostri territori deve passare invece attraverso la valorizzazione delle risorse culturali e ambientali di cui è ricca la Basilicata. E’ una stridente contraddizione “sporcare e macchiare” i territori dell’area Ionico-Metapontino (Magna Grecia) ed aree prossime a Matera (Capitale europea della cultura 2019). 
Territori che invece devono trovare risposta con progetti ecosostenibili a valere sulle rilevanti risorse che l’Europa, in conseguenza della pandemia, ci mette a disposizione.
Detto questo, quindi, le Sezioni Lucane di ITALIA NOSTRA firmatarie RIBADISCONO un NETTO NO al Deposito Nazionale dei rifiuti radioattivi e Parco Tecnologico ex D.lgs. n. 31/2010 sul territorio lucano e promuoveranno e appoggerannotutte le iniziative e/o azioni atte a scongiurare questa ulteriore mortificazione per la popolazione lucana.
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